

雜談蔣夢麟

● 李甲孚（前東吳大學教授、自由作家）

代理北大校長因緣

蔣夢麟（一八八六—一九六四）在一九一九年五四運動發生後，代理北大蔡元培校長推行北京大學校務。當時北洋政府要解散北京大學，並下令懲辦參加五四運動被捕在押的肇事學生，蔡元培向教育部請求開釋被捕學生，強烈反對解散北大，他敵不過軍警的槍桿子，只得向教育當局請辭北大校長，不待批准，即行離開北京。

五四運動前後，北京大學教授和學生，很多都是近代史上的知名之士，學生羅家倫、傅斯年、段錫朋、方豪、許德珩，教授劉師培、黃侃、辜鴻銘、羅振玉、王國維、陳獨秀、胡適；等，陳獨秀是北大大學院長，胡適後來曾任北大校長。

一九一九年五四運動前，北大教授對民主與科學的宣揚，推行非常積極，一九一七年一月陳獨秀、胡適在北京創辦新青年雜誌。一九一九年一月一日，蔣夢麟、黃炎培、陶知行創辦新教育月刊，羅家倫、傅斯年辦

新潮月刊，傳播民主與科學的新思潮。

蔡元培辭北大校長離開北京時，沒交代人代理校務。蔡元培南下後，北大學生通電要求蔡早日回校，蔡元培只得請蔣夢麟趕去代行北大校務。蔡元培要蔣夢麟代理的原因有三：（一）蔣夢麟是蔡元培的學生。一八九八年秋天蔡元培在紹興中西學堂當監督兼教員時，蔣夢麟在念書。蔡元培是紹興人，別號鶴卿，中年改號子民，蔣夢麟在中西學堂上課，知道蔡元培在滿清時代中過舉，是有名的舉人，接著成了進士又點了翰林，後來在德法兩國留學。（二）蔣夢麟當時在北大任有職務，他與北大多位教授在上海辦新教育月刊，新教育的方針是蔡元培在南京臨時大總統府任教育總長時提出來的主張。（三）國民黨總理孫文對蔣夢麟非常欣賞，蔣夢麟曾幫孫文用英文寫實業計畫。

蔣夢麟得知蔡元培要他代行校務時，因前述三項原因，只得硬著頭皮去北京挑起重任。蔣夢麟到北京不久，即接到孫文的信，信中有：「率領三千弟子助我革命」的感人

之言，證明蔣夢麟早已和孫文很要好，兩人在南方常有交往。

發表最感人的談話

蔣夢麟一九一九年七月，偕平津學生會代表張國燾等由上海乘車北上，他到北大，初次會見北大學生傅斯年、羅家倫等人，學生團體開會歡迎，蔣夢麟向學生發表最感人的談話，他說：

「諸君當以學問為最大的任務。」他接著說：

「西洋文化先進國家到今日之地位，係累世文化積聚而成，非旦夕可幾，千百年來，經多少學問家累世不斷的勞苦工作，始成今日之文化。

「救國之道，在從事增進文化之基礎工作，而以自己的學問功夫為立腳點，此豈搖旗吶喊之運動所可幾？」

「當法國圍困德國時，德國學者費希德在圍城中之大學講演，而作致國民書曰：『增進德國之文化，以救德國，德國人行之，

遂樹立普魯士敗法之基礎」。

「以故，救國當謀文化之增進，而負此增進文化之責者，唯有青年學生。」

蔡元培在五卅運動後雖已一怒離校，北大校長仍由蔡元培居名，因北洋政府並未明令免除蔡的校長職務，上海學生聯合會聽見蔡元培辭職，立即致電北京的教育部，反對該部撤換蔡元培。五月十四日北政府開會，徐世昌提議挽留蔡元培請蔡即日返校，以平息各地學潮，段祺瑞反對徐世昌留蔡的主張，並下令禁止學生干政。

北平天津各校學生紛派代表團到上海，京津學生代表團方豪等，由北平專程去上海，請上海各校同學聲援北大，上海學生聯合會決議支持，五月十五日教育總長因學潮辭職，十九日北京各校罷課，上海學生也於五月二十六日跟著罷課，人數達二萬多人，他們發表宣言，要政府教育當局維持北大校長蔡元培的職位及大學的尊嚴。此時美國哥倫比亞大學教授杜威，剛巧應蔡元培之請，由美抵達上海，在學校演講。六月二日北大學生張國燾等多人在北京市區講演被捕，第二天北京各校學生遊行示威時有四百餘人被捕，拘押在北大法科大禮堂，第三天北平軍警又拘捕學生七百餘人，第四天，北京各校學生五千餘人向當局自請入獄，包圍北大學生的軍警遂被迫全部撤走。北京學生聯合會代表段錫朋等到了上海向各界報告北京學生一千多人被捕的情形，六月六日北政府派胡仁

源去北大代理校長，表示並未解散北大，北大教職員學生抗拒胡仁源到校。事態擴大，北政府被迫釋放被捕的學生一千餘人，下令罷免交通總長曹汝霖、駐日公使章宗祥、幣制局總裁陸宗輿三人，六月十一日北大文學院長陳獨秀在北京大世界散發傳單被捕，拘留八十多天才被開釋，陳獨秀獲釋後到上海作社會主義活動，後來成爲中國共產黨發起人。十二日徐世昌通電各省宣布辭職，北政府內閣全體閣員跟著辭職，十六日全國學生聯合會在上海成立，到會的北大代表段錫朋、許德珩與蔣夢麟等出席學聯會，由段錫朋主持大會，要求教育當局電請蔡元培回北大，十八日，北京教育部派員到杭州，敦促蔡元培早日回北大，七月二十二日全國學生聯合會遂發表宣言呼籲各地同學停止罷課，早日回校念書，三十日教育部下令將代理北大校長胡仁源免職，蔡元培回到北京大學。

大校務。

出任北京大學校長

一九三〇年十月，蔣夢麟回到北京大學任校長了。當時北京已改名北平，北京大學曾一度改名爲北平大學，因學生強烈反對，國民政府教育部的校長也不能到差，教育部只得收回成命，北京大學校名仍舊，行政院長蔣中正乃下令派蔣夢麟北上接任北京大學校長。

一九三〇年十月，蔣夢麟回到北京大學任校長了。當時北京已改名北平，北京大學曾一度改名爲北平大學，因學生強烈反對，國民政府教育部的校長也不能到差，教育部只得收回成命，北京大學校名仍舊，行政院長蔣中正乃下令派蔣夢麟北上接任北京大學校長。

蔣夢麟就任北大校長快一年時，九一八事變爆發，日本軍隊把中國東北全部侵吞了。一九三二年一月二十八日蔣夢麟在上海辦理公務事畢，準備由上海回北平，上海車站的警察告訴他：「看樣子，日本人要發動攻擊了」，你最好馬上離開上海。那天夜裡，日本軍隊對上海一帶開始攻擊，那就是近代史上所稱的「一二八事件」，中國終於被迫接受條件，准許日本在上海駐兵（見蔣夢麟著戰雲密布）。

從一九三〇到一九三七年的七年間，蔣夢麟一直待在北大，希望學問之舟的北京大學能夠安然渡過許多驚濤駭浪。北京大學那段日子正需要校友與教授的支援與支持，這些人就是胡適、丁文江、傅斯年：等。

當年北平在日軍虎視眈眈下，官民都像坐在針氈上似的度日如年，日軍不斷向長城推進，國軍步步爲營的抵抗，最後，國軍被迫退到北平近郊，北平市上及醫院到處都是

來。蔡元培回到北大，蔣夢麟即停止代理北

在法科大禮堂召開歡迎蔡元培校長回校大會，應蔡元培邀請來華講學的杜威博士也在那天大會上向學生發表演說，他演說的結論是：「大學今日之任務，在結合舊文化與新文化」，暗示學生要安心向學。

由五四運動開端發生的北大學生遊行，演講與罷課，以及工人罷工、商人罷市等活動，自此停頓下來，各地的學潮也都沉寂下來了。

蔡元培回到北大，蔣夢麟即停止代理北

來。蔡元培回到北大，蔣夢麟即停止代理北

傷兵，北大教職員遂主動設立一所傷兵醫院，由蔣夢麟夫人陶曾毅主持院務，所有醫院人員與看護工作，全由北大教職員眷屬及北大全體女生擔任。蔣夢麟發現：國軍作戰失利就是沒有現代武器，完全以血肉之軀抵抗敵人，英勇壯烈極了。

當年在北平主持戰事的負責人是何應欽。何應欽有一天接電話告訴蔣夢麟：「談妥停戰，你不必走了」，蔣夢麟將此消息轉告胡適，後來才知道黃郛代表中國與日本簽訂了一份塘沽停戰協定，日軍在佔領河北省北部後暫時停止前進。那時的北平謠言很多，例如宋哲元對日本人妥協屈服，北大教授為此發表宣言，誓死反對華北的所謂自治運動，實際上宋哲元並沒有答應日本人的要求。

一股正氣懾伏日軍

日軍侵華事件並沒有平靜下來。兩個月後的某日下午，日本憲兵到北大去找蔣夢麟校長，要他到東交民巷日本駐防軍部走一趟，蔣夢麟答應說：「一個小時內去」。蔣夢麟如時隻身去到日本兵營，先見到日人將軍河邊，繼由一名日本大佐級的軍官接見，大佐向蔣說：「請坐」，蔣坐下後看見一名日本士官拔槍站在門口。大佐問蔣夢麟：「你為什麼要進行大規模反日宣傳？」蔣回答說：「絕無其事」，大佐又問：「你有沒有在反對自治運動宣言上簽字？」蔣答復說：「我簽了名，那是我們的內政問題，與反日毫

無關係」，大佐再問：「你寫過一本攻擊日本的书？」蔣夢麟要大佐拿出那本書來看，大佐拿不出來，問蔣：「你是日本的朋友嗎？」蔣回答說：「這話不一定對。我是日本人民的朋友，但也是日本軍國主義的敵人，正像我是中國軍國主義的敵人一樣」。

日軍大佐接著問蔣夢麟：「是否願意去大連與板垣將軍談一談？」蔣答復說：「我不去」。大佐要他「不要怕」，蔣夢麟大聲說道：「如果我怕，我就不會來這裡」，「如果你們要強迫我去，那就請便。因為我已經在你們掌握中」。

蔣夢麟最後幾句話說得非常強硬而有理，他向大佐說：「如果全世界的人（包括東京）聽說日本軍隊在北平綁架了北京大學校長，你們可要成爲笑柄了！」蔣夢麟接著義正詞嚴的向大佐聲明：「中國聖人要中國同胞『臨難毋苟免』，我相信你一定知道這句話，你是相信武士道的，武士道會損害一個沒有抵抗能力的人嗎？」

大佐接通電話後向蔣夢麟說：「蔣校長！司令要我謝謝你的光臨，再見！」

第二天下午，宋哲元派一名少將軍官去拜訪蔣夢麟，勸蔣離開北平，因爲宋哲元表示他自己怕沒有能力保護蔣校長，蔣夢麟向來人致謝，並告訴他：「我將留在北平負起我的責任」，不久，軍委會蔣中正委員長陳誠北上之便，要陳誠向蔣夢麟校長表示慰問。蔣夢麟在北平那段危險日子裡留住下來

，居然平安無事，就是一股正氣懾伏了日本軍人。那個想拘留蔣夢麟校長的人，據蔣夢麟事後答復日本貴族院兩位議員的問話中說明「此人就是高橋」，日本議員向蔣校長說：「他們真是豈有此理！」

一九三七年七月七日，日軍在蘆溝橋發動攻擊，蔣夢麟早幾天已應蔣委員長電邀到江西廬山，七七事變發生後，蔣夢麟希望趕回北平應變，無奈北上火車全部停駛，交通中斷，無法動身回校。

北平淪陷前後，北京大學、清華大學與天津南開大學三校，商定從北方撤遷長沙，在長沙成立一所聯合大學，胡適要蔣夢麟商量一下，蔣夢麟經過多方考慮勉強同意了，戰爭多變，北大、清華、南開在長沙的臨時大學，不久又遷到雲南昆明，改名西南聯合大學，一直到一九四五年（民國三十四年）二次世界大戰結束，中國對日抗戰勝利，日本向中國投降，三個享有盛名的大學，才又各自復員，恢復校務。西南聯大文學院院長著名教授馮友蘭撰有紀念碑文，堪稱抗戰紀念碑文的不朽之作。

起草英文實業計劃

自一九一七至一九一九年中，國民黨領導人孫文在上海，蔣夢麟與孫文經常見面，每天晚上，蔣夢麟都在上海孫文家裡，幫孫文草擬英文實業計畫，實業計畫原是用中文撰寫，有部份用英文撰寫，英文也有中

譯英，因蔣夢麟長於英文寫作，每天晚上他都在趕寫，寫完一章就交給孫夫人宋慶齡去英文打字，另一幫手余日章也是蔣夢麟邀來的。蔣夢麟在孫文那裡常與胡漢民、朱執信、廖仲愷、陳少白、戴傳賢、張繼、居正、林森、鄒魯等人交談，相處非常融洽。蔣夢麟代理北大校長期間，杜威早由蔡元培邀請到北大講學，杜威到上海後，由蔣夢麟介紹拜見孫文，孫杜兩人見面後，暢談知難行易問題，談笑風生，趣味無窮。

一九二一年，太平洋會議在美舉行，上海教育會、商業聯合會等團體推派蔣夢麟、余日章以國民代表身分前往美國參加。孫文正在廣東領導護法政府，蔣夢麟為取得南方政府同意，特地前往廣東請見孫文大元帥，孫文欣然同意，並致電美國華僑，請他們歡迎蔣夢麟，支持蔣夢麟，當時，上海各界關心北京政府消極妥協，幸有蔣夢麟出席，在會議上聯合出席會友阻止北政府的妥協行為。

一九二二年春天太平洋會議結束，蔣夢麟由美經香港回到上海繼續遵從孫文的領導。

一九二四年孫文應邀北上時，蔣夢麟由北京前往天津張園晉見孫文，陳述段祺瑞執政對南北統一召開的善後會議毫無誠意，孫文答說：「那麼，我們又要繼續革命了」。孫文到達北京，一直躺在協和醫院病床上，蔣夢麟到醫院看孫文，孫文已不能開口說話，旋即逝世。

國府借重學者從政

孫文逝世後，一九二七年國民革命軍總司令蔣中正統率黃埔健兒大舉北伐，攻克漢口、上海與杭州，在南京會師，南京遂成為國民政府的首都。

蔣夢麟自五四運動以後，就跟南方政府常有往來，北京政府治安機關把蔣夢麟的名字列在要逮捕的黑名單上，幸好北京政府前總理孫寶琦偷偷的告訴蔣夢麟。

蔣夢麟正在著急時，王寵惠正好來看他，他連忙跳上王的紅牌座車（這種車子，軍警不敢檢查）開到北平東交民巷六國飯店住下，當時同往避難的有北大教授李大釗、朱家驊，三個月後蔣夢麟逃到天津，由天津搭英國商船到上海，國民革命軍進駐杭州，浙江省政府成立，省府委員、主席與廳長等，都歸由國民革命軍總司令蔣中正全權委派，蔣總司令派任蔣夢麟為浙江省政府委員兼教育廳長。這是蔣夢麟首次以學者從政而走入仕途。

新教育制度在浙江省開始實驗，浙江省成立浙江大學由蔣夢麟任校長。新制度的特點：（一）由浙江大學主管浙江省的高等教育。（二）浙江大學主管浙江全省公立學校。（三）浙江省政府不另設教育廳，由浙江大學校長兼任省府委員。新教育制度經過兩年試驗，有的省分起了許多政治上的爭執，興起了不少糾紛，整個制度在一九二九年廢止。

一九三〇年，蔣夢麟出任國民政府教育部長兼浙江大學校長，不久辭去兼職專任部長，在南京主持部務，事必躬親。蔣夢麟是在中央大學及勞動大學更換校長人選時與國民黨元老意見相左，蔣夢麟年輕氣盛，不肯通融，他因決策不能順利推行，向國民政府請辭，離開南京，回到北京大學任教。

蔣夢麟的辭職乃因吳敬恆為中央、勞動兩大學事件質詢所引起，依吳敬恆的看法：「部長是當朝大臣，應該多管國家大事，少管學校小事」。吳稚暉用指頭指著蔣夢麟說道：「你真是無大臣之風」。

蔣夢麟的好友劉半農，正在北大任教，劉半農為此刻了一方「無大臣之風」圖章給他。如說這是劉半農對他諷而不虐，不如說他幽默了蔣夢麟一默。

少年老成喜歡嚐試

蔣夢麟小時候的故事很多，他出生於一八八六年，正是中法戰爭結束之年，滿清政府把越南讓給了法國，雖然其時的中國戰亂不已，蔣家待在餘姚蔣村仍是大戶人家。蔣夢麟排行老四，他出生時他父親作了一個夢熊的夢，封建味道很濃的蔣家，就為蔣夢麟取名夢熊。夢熊小時候身體不太好，有一次生病很久，瘦得皮包骨頭，蔣村生活非常原始，要走很多里路才能在大鎮找醫生，由一個兒科醫生用草藥才把他的病治好。又一次

他染上白喉症，醫生用針灸把他刺了幾下，敷上一些藥粉，不料扁桃腺又腫起來了，他父親竟在醫書裡找到一個丹方把他治好。

蔣夢熊五歲零一個月進入私塾讀書，從三字經念起一直念完四書五經。他念書不肯死記，只知用腦想書本上的話，但他卻承認來自古書上的知識，是他後來立身處世的指針，他後來研究現代社會科學，也承認是得自他幼時讀古書打下的基礎。

蔣家在蔣村是有錢人家，他的三位哥哥長大後都步入仕途。他私塾一讀完，他父親就準備送他去紹興府城讀書，父親先問蔣夢熊：「你長大後是經商或做官？」他答復他老爸：「我準備參加科舉考試」，他父親非常高興，親自送他進入紹興府中西學堂念書。中西學堂教學生念的書，有中學也有西學。蔣夢熊自此念西洋科學接受新知，校中外國語文分英日法三種，蔣夢熊選讀英文和日文兩科。當時是一八九八年，在紹興兩年中，他歷經滿清政府的維新運動，知道許多革命訊息，他聽了都覺得非常新奇，很想嘗試一下革命的味道。紹興常鬧土匪，他大哥又生病過世，他父親把全家搬到上海，他在上海改念一所教會學校專念英文，他不滿意英文老師的發音，改由他二哥教他。

一九〇〇年各地義和團鬧事，滿清慈禧太后利用義和團對付外國在北京的使節，事件波及南方，他父親只得把他帶回老家念中文與英算，一年之後才去杭州浙江高等學堂

念書。他因曾在學校鬧過事，教育當局已列有蔣夢熊三字的黑名單，他只得改名為「蔣夢麟」報名參加考試，考取之後入校上課。蔣夢麟不但自此步入求學坦途，而且讀到革命黨人的許多宣傳刊物，梁啟超、孫中山的書他都看過，漸漸有了參加革命的念頭。

蔣夢麟少年老成，凡事適可而止，並不胡來，剛巧清廷當時正在他老家紹興府開辦「郡試」，他報名參加應試，他在紹興府試院應試考得非常順利，初試及格參加複試，複試及格參加第三次考試，幾天之後，試差到蔣家報喜，蔣夢麟已考取了當地的附生，附生就是秀才。他雖是中國舊式的秀才，仍不放棄西學，他回到浙江高等學校繼續念書，讀了一段日子，由於革命思想激起了他的求知熱，去上海參加南洋公學考試被錄取，那是一九〇四年的事，一九〇五年，清廷廢除科舉，採取西化途程改辦新式教育。那年，孫中山在東京組織同盟會，他又去日本走一趟，在那裡待了一個多月，了解日本這個國家能夠成為強國並不簡單，他的思想又起了一陣激動，趕忙回國，回到南洋公學上課，第二年暑假，他一個人獨自到杭州，報名參加浙江省官費留美考試，錄取之後，他父親給幾千塊現洋，他就去美國留學了。蔣夢麟到了美國加州後，用上海南洋公學發的學分單，向加里福里亞州立大學申請入學，獲准進入該校，分發農學院就讀。蔣夢麟在加大結識了一位美籍老工友。這位老人在美國

當過兵，參加過美國多次內戰，他的腰伸得很直，胸部每天挺了起來，站在地上，活像一個正在立正的美國士兵，美國的近百年史，他對蔣夢麟談起來如數家珍。他把西點軍校說得一文不值。老工友認為西點學生全靠穿幾套制服撐場面，遊行時隊伍整齊而已，談到打仗，老工友說「差遠了，我倒可以教教他們」。老工友舉例說：「有一次作戰，我單槍匹馬把一隊叛軍殺得精光」。（見蔣著西潮一書）

寫到這裡，不由想起一九二四年孫立人的故事。孫立人那年到美國考進維吉尼亞軍校念書，一九二七年畢業，他的父親孫熙春知道他的志趣所向，允許他進入以管教嚴格著稱的維吉尼亞軍校（見中外雜誌吳燦禎著「孫立人傳奇」）一文，這應就是孫立人沒有去報考西點軍校改進維吉尼亞軍校的原因吧！海峽彼岸的近代史學者，還誤以為孫立人是「一九二八年在美國西點軍校畢業，和美國將領喬治馬歇爾、艾森豪威爾、史迪威先後期同學」呢？

推動農村科學建設

中國抗戰勝利之後兩年，一九四七年蔣夢麟在南京主持一個名叫「行政院善後事業保管委員會」的機關，凡是聯合國援助中國抗戰後期剩下的錢與物資，都由這個委員會處理，關於工業方面的工作，從上海到成都，從北方到廣州，都是委員會的工作範圍。

一九四八年夏天，蔣夢麟在南京紅十字總會（他當時任總會會長）辦公時，一天早上，蔣中正總統叫人撥電話給蔣夢麟，請他中午去官邸吃便飯。他到達後，發現只蔣中正和他二人，原來蔣中正總統只請蔣夢麟一人。

蔣中正總統開門見山的向他說，請他擔任中美兩國共同組織的農村復興委員會主任委員，這個機關的全名是「中國農村復興聯合委員會」，蔣夢麟當即答應遵辦。

蔣夢麟與蔣中正總統交談所持的構想是：農村建設如果不從改革土地著手，只是維持現狀，那是不會成功的，蔣中正答說：「對了」，問蔣夢麟「你有什麼辦法」？蔣夢麟向蔣中正提的辦法是：劃出一個地區來實行土地改革，蔣中正問他：你想要我劃出什麼地方？蔣夢麟的回答是江蘇無錫。

蔣夢麟想劃無錫縣來實驗中國農村建設的理由是：「無錫已是半工業化縣分，其地有資本家也有地主，無錫的地主不一定靠土地生活，所以蔣夢麟想把無錫地主的土地拿來做土地改革，相信他們不至於激烈反對」。蔣中正向他表示說：「哦？那可以的」。

蔣夢麟接著向蔣中正分析道：「要地主拿出土地，好像是在與虎謀皮，不容易辦到」，他向蔣中正請求：「可能要用兵打老虎」。無錫與南京鄰近，容易派兵，將來試驗時如果需要用兵，不知總統是不是可以派兵？蔣中正果斷地向他說：「可以，要用兵當

然派兵，就這樣做吧！你去負責任，要什麼人去派，派了之後，你和行政院長商量，我事情忙，請你全權去辦」（見蔣夢麟著新潮）。

蔣夢麟主持的農復會當時設在南京，時為一九四八年夏天。筆者一查近代史紀錄：

(一)一九四八年五月，中國已開始行憲，五月二十日首任總統蔣中正宣誓就職，提名行政院長是翁文灝。

(二)中美兩國同意組織農村復興委員會，於一九四八年八月五日在南京換文，十一日行政院通過以蔣夢麟、晏陽初、沈宗瀚為中國農村復興聯合委員會中國方面委員。

(三)十月十一日蔣中正總統在集會時向出席人員表示：「當前局勢雖見嚴重，但絕不悲觀」，蔣並承認當時有「搶購物資情事」，但「認係突發事件」，事實上媒體已於十月二十六日發表物價在不斷上漲，金元券貶值。各地常常發生搶購糧食情事等等訊息。

(四)筆者當時正在南京中央機關供職，了解情勢非常嚴重，大家都準備逃難，十二月十日蔣中正頒布過一道宣告全國戒嚴的命令，十二月二十五日李宗仁程潛以軍事逆轉的理由倡導與中共談和，一九四九年一月二十一日蔣中正總統宣布引退。

(五)中央機關不久自南京搬遷撤退，作者當時奉令以幕僚長身分率領全機關人員、眷屬及重要檔案、械彈向福州方向撤退。由於大局逆轉蔣夢麟不可能在江蘇無錫推行土地

改革。蔣夢麟離開南京時曾向陳果夫說：「這個政府要僵了，什麼事情都辦不通，不能動。」

蔣夢麟主持農復會所持基本原則有二：一是公平解決社會分配問題，因為從事農村工作的目的，是為大多數人謀幸福，不是為少數人謀利益，二是採用近代科學技術解決各種生產問題。

蔣夢麟在南京就任農復會新職時，委員會為了解農村實際狀況，曾包了一架專機，計畫以南京為中心，分向全國各地考察，蔣夢麟等曾飛來台灣考察，飛機降落在松山機場，他向台灣省主席陳誠說明農復會在台灣農村的工作是公平分配，作法是土地改革，實施耕者有其田；生產方面的作法，採用近代的科學技術，增加台灣農產品的產量，如果省政府有推行土地改革決心，農復會一定儘量幫忙。陳誠表示我們就這樣辦，並決定作法從四方面去推動：

(一)把日據時代留下來的各地農會加以改組，成為真正農民的農會。

(二)推行耕者有其田政策。

(三)生產方面著重水利建設。

(四)農業技術注意施肥與消除病蟲害及改良品種等。台灣省政府不久就宣佈推行三七五減租政策，耕者有其田條例後來也立法了，這些作法，陳誠主席都是先完成立法程序才開始去推動的。

農復會在台北設了一個農復會台灣辦事

處，蔣夢麟在辦事處用電報分電有關省分推行農村建設工作。一九四九年中樞播遷台北，農復會隨即遷來台北，蔣夢麟專心一致為台灣農村推動科學建設工作。台灣農村能夠迅速復興起來，不能不說是蔣夢麟與陳誠二人推動的一種成就，還連帶促成推動台灣工

商建設不斷進展，台灣人民所得也一天一天的在提高。現代的臺灣能夠屹立於太平洋上，除了軍事外，就是農村土地改革成功與大力實行耕者有其田的結果。蔣夢麟一九六四年因病在台灣逝世，享年七十四歲。

蔣夢麟是一個研究中西學說有成並有志

節的讀書人，他辦教育確有一套作法，主持北大校務多年，頗著勞績，蔣夢麟是一個不向敵人低頭，正氣凜然、威武不屈的君子人，他抱著臨難不苟免的精神，隻身去向日敵軍營，以正氣懾伏日本軍人，化解了北大師生的一場浩劫。

中 外 名 人 傳 稿 約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推荐名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。